

下好平时功夫，是抵御灾害的最大底气

本报评论员 韩福超

学的典型案例，从真实的监控画面中拆解避险疏散的关键动作，后续还将陆续推送典型案例详细内容及各学校日常亮点做法，供交流学习。

震动时组织学生躲在课桌旁，用书本护住头部，震动结束后迅速组织学生分楼层、分班级疏散；及时提醒学生严格按照“伏地、遮挡、手抓牢”的要求就近避险，并在楼梯拐角等容易造成踩踏的地点指挥学生有序撤离；震动结束后学校响起应急疏散广播，学生从教室前后门就近快速有序疏散至操场……尽管地震发生在不同地方，但相关疏散撤离的操作十分相似，两三分钟内完成安全疏散的结果也高度一致。

精细化制定应急预案、常态化开展防震减灾知识宣传学习和避险疏散演练、科学制定“校领导—年段长—班主任—学生干部”分级响应机制……这些都是学校平日里提升师生防震减灾意识和应急避险疏散能力的关键举措。有学校每周开展三次地震逃生演练，甚至有住宿学校在地震发生前两小时刚刚开展过夜间应急逃生演练——不难看出，每一次演练、每一次安全教育都很有意义，也很有价值，这也再次说明，把功夫下在平时才能更好

地筑牢安全防线。

防灾减灾的平时功夫，须下在提升全民灾害防范意识上。让防灾减灾宣传教育，从千篇一律的“大路货”变成直击灵魂的“精准推送”，是近年来相关方面探索的重点。在开设讲座、发放宣传册等传统做法之外，诸如开展沉浸式安全教育的地震科普馆、宣传防灾减灾知识的微短剧、对灾害破坏性进行模拟实验的电视节目等，越来越多地走进公众视野。“不舍得换台”“想多看两眼”的反馈里，藏着提升防灾减灾宣教效果的密码——从思想上先重视起来，能够更好地“以大概率思维应对小概率事件”。

防灾减灾的平时功夫，须下在尽最大可能做好风险隐患排查整治上。从城市地下空间、老旧管网，到楼梯间防火门、电梯轿厢，从汽车、电动自行车等交通工具，到家中的燃气、电器，提前排查身边隐患，及时整改，是防灾减灾的关键。相关地方和单位要善于借助信息化、智能化手段提高排查效率和精准度，同时可鼓励群众通过“隐患随手拍”等活动参与相关治理和监督。防灾减灾没有旁观者，共建共治的参与主体越多，效果才能越好，损失才能更少。

防灾减灾的平时功夫，还须下在增强灾害预测预警和救援救援能力上。“地震横波将在5秒后到达”——最近一段时间，有地方发生地震后，如何开启手机中的地震预警功能往往成为热议话题，这其实是汶川地震后我国在地震预警领域进行技术、机制、标准体系和服务模式创新的一个缩影。近年来，相关部门通过对暴雨暴雪、大风沙尘等极端天气的精准预报提示相关灾害发生的可能性，已成为日常。与此同时，有关方面一直努力强化基层的应急基础和力量，确保在灾害初期能够迅速有效应对。这些经年累月的努力和准备，正是我们抵御灾害的最大底气。

居安思危，思则有备，有备无患。防灾减灾是人类生存发展无法回避的课题，也是国家安全体系和能力现代化的重要内容。下好防灾减灾的平时功夫，筑牢千家万户的安全长堤，需要日拱一卒、久久为功，更需要“不以事小而不为，不因事难而退却”。期待人们把对成功避险疏散案例的点赞，化为365天里具体而微的行动，让“人人讲安全、个个会应急”更好照进现实，让防灾减灾取得更大成效。



中国新闻名专栏

防灾减灾是人类生存发展无法回避的课题，也是国家安全体系和能力现代化的重要内容。下好防灾减灾的平时功夫，筑牢千家万户的安全长堤，需要日拱一卒、久久为功，更需要“不以事小而不为，不因事难而退却”。

今年“5·12”是汶川地震17周年，也是第17个全国防灾减灾日。近年来，多所学校的师生在地震中实现了安全撤离，监控记录下这些堪称“教科书”式避险疏散的画面。5月12日，中国地震局微信公众号梳理了四川、青海、福建、云南、河北等省5所中

“儿童网红”批量生产？

别让逐利流量灼伤纯真童年

郭元鹏

“让孩子学一句台词要重复几十遍，一个舞蹈动作不标准就得跳一整天。”一位家长在社交平台的分享，揭开了“儿童网红”光鲜视频背后的工业化生产链条。一段时间以来，短视频平台涌现出大量以“记录萌娃日常”为名的账号。记者调查发现，这些内容有不少是家长与网红孵化机构精心策划的“剧本演绎”，形成了完整的商业流水线，实现“儿童网红”批量生产。(见5月13日《法治日报》)

“他正在给小白鲸喂奶呢！”视频画面中，一名手持奶瓶的孩童正与自己的“小白鲸”玩偶互动嬉戏，此时身旁的母亲顺势接过奶瓶，对着镜头开始介绍产品特性——这一幕，正是当前短视频平台上育儿类账号商业化运作的一个缩影。这些账号在视频内容里频繁植入广告，有的开设商品橱窗，在广告画面上打着“××推荐”“××同款”等标签，吸引粉丝选购。

从人设打造到脚本设计，从流量运营到商业变现，这条工业化生产链条看似制造着“童星神话”，实则是对儿童权益的公然侵犯。尽管我国《未成年人保护法》明确规定，禁止利用未成年人从事危害其身心健康的活动，但在现实中，“萌娃带货”“剧本演绎”等行为往往披着“记录成长”的外衣，游走在法律边缘。

流水线式制造“儿童网红”，本质是将儿童工具化、商品化的畸形操作。在利益驱动下，孩子们被异化成“吸金机器”，天真被异化为流量密码。更令人担忧的是，过度暴露在镜头前，容易导致儿童价值观扭曲、自我认知错位，甚至产生焦虑、抑郁等心理问题，可能对其身心健康造成不可逆的伤害。当镜头成为枷锁，当点赞化为压力，这些被推到聚光灯下的孩子，正在失去珍贵的童年。

“儿童网红”产业链的野蛮生长，暴露出监管执法与平台治理的双重缺位。有关部门应当严厉打击儿童网红孵化机构，并督促短视频平台对涉儿童视频加强审核，及时关停违规账号。“儿童网红”的乱象也折射出家庭价值观的错位，身为父母应当保持清醒，尊重孩子作为独立个体的人格尊严，而不是将自己的期待和利益强加在孩子身上。

何勇海

据5月10日《工人日报》报道，人社部、国家发改委、教育部、商务部、全国总工会、全国妇联办公厅近日联合印发《关于开展家政服务职业技能专项培训行动的通知》，提出自2025年至2027年组织开展家政服务职业技能专项培训行动，面向有家政领域就业培训意愿的劳动者和已从事家政服务的人员，广泛开展家政领域相关职业(工种)技能培训，每年培训150万人次。

小家政，大民生，一头连着务工人员就业，一头连着万千家庭的育儿养老等需求。



G 图说

“坑”

据红星新闻报道，近日，有网友反映某地图软件在导航途中插入广告，影响驾驶安全和用户体验。从截图可以看到，导航界面突然出现的某饮料广告，文字铺满了导航界面中的虚拟车道，有时甚至盖住变道标识。

人们对手机APP出现各类广告的情形已经见怪不怪，但地图导航软件在使用过程中弹出广告，甚至还遮挡交通标识，想来令人后怕。在车辆高速行驶中，广告遮挡关键信息可能会让驾驶员错过重要标识，进而影响驾驶判断，更令人担忧的是，“清屏”时难免会单手操作、视线转移等，这无疑加剧了交通安全风险。手机APP需要广告“续命”，这可以理解，但必须注意投放场景，诸如车辆导航等需要用户高度集中注意力的时段，出现广广告显然不合时宜。导航，本应助人一路畅通，坑坑洼洼最终“颠”的是自己。

赵春青/图 嘉湖/文

信息化时代，课堂教学依然需要板书的力量

时娴娜

据新华社电讯微信公众号报道，近日，山东95后地理老师袁晓因为一手漂亮的板书走红，网友不禁感叹，“舍不得擦！”“堪比PPT！”“这课45分钟怕是上不够吧？”袁晓表示，之所以选择板书、板画，是因为可以帮助学生回忆知识、建立空间感，在辅助理解的同时加深印象。

手臂回旋，一个形状浑圆的地球即刻出现；冷暖气团在平面上被赋予三维的生动，仿佛可见交汇处锋面上的云雾雨滴；世界洋流分布图上，七大洲四大洋的轮廓清晰细致，寒流暖流随风流动，复杂的运动原理在一笔一划勾画间逐渐明朗……当这些图画在粉笔与黑板的摩擦中诞生，板书这一似是久违的“艺能”再度显示出熠熠生辉的魅力。

在信息化时代手写板书，更是一种坚守和传承。PPT、投影仪、触摸屏、手写笔……

师表的认真、敬业。在反复研磨教材和教学内容的过程中，这位年轻的教师意识到，把二维视图变成三维立体视角，更便于学生理解，于是备课本上多了许多“3D”画作，一幅又一幅草稿随后转化为黑板上的“佳作”，一如他学了6年师范，备了无数次课后，方能在三尺讲台上厚积薄发、侃侃而谈。

明明可以制作课件反复使用，却坚持每次上课现场手写板书，这看似是一种复古的“笨拙”，实则是一种灵动的输出。教师授课，是一个将知识内化后再传递的过程，这个过程如何更加生动，给学生留下深刻印象，考验着教师的水平，也关系着教学的效果。就此而言，直观形象的板书设计可以帮助学生理解复杂问题，逐笔落下、动态形成的示意图能够让学生记忆更牢固。

在信息化时代手写板书，更是一种坚守和传承。PPT、投影仪、触摸屏、手写笔……

当下，教学辅助工具越来越齐全，制作出的课

件越来越精美，展现出的内容越来越丰富，却让本就在电子产品中长大的孩子们少了一些目光追随沙笔触声流转的“实感”。可以说，下“笨功夫”所带来的即时生成之美，以及表达与反馈的即时互动体验，皆为电子课件所难以替代。

同时，教师美观的粉笔字还可以激发书写兴趣，让学生在潜移默化中学习笔画的顺序、汉字的结构。进而而言之，一笔一画、赏心悦目的板书彰显了教师对教育事业的热爱、对教学的重视，这样人格魅力本身，就足以吸引学生尊重课堂、喜爱课堂。

科技越发达，手写越珍贵。在充分运用科技手段辅助教学的同时，我们也乐见优质的板书频频登上热搜。电子课件一应俱全的当下，课堂教学仍旧需要下点“笨功夫”。这种“笨功夫”的返璞归真，是传统与现代化教学方式的相辅相成，更是一代又一代人的文化传承。

吸引更多劳动者从事家政服务。而提质扩容的关键在人。此次组织展开家政培训行动，对进一步提升家政服务人员技能水平，缓解家政领域就业结构性矛盾，有效扩大家政服务供给，更好地满足家政服务需求，都具有重要意义。

下一步，如何引导相关人员参加家政培训，如何激发他们的参与热情，至关重要。各地应利用多种形式，多种渠道广泛开展家政培训行动宣传；广泛摸排有家政服务就业和培训意愿的劳动者，做好求职和培训信息登记，对年龄偏大、文化程度偏低的家政服务人员做好引导，并酌情给予一定补贴。

除了通过大规模和广覆盖，引导更多从业人员、准从业人员提升职业技能之外，还要提升培训的便利性、可及性，包括采取线上与线下相结合的培训模式、广泛开展家政培训进社区(村庄)、在家门口开展订单式培训等等。期待这场为期两年的培训行动能够直击行业痛点，缓解“总量庞大但有效供给不足”的困局，推动家政服务提质增效，惠及更多家庭与更多从业者。

苏墨

据红星新闻报道，今年4月份，山西太原市高一学生张斐翔在游览太原博物馆瓷器展厅时，发现该馆收藏的多个瓷器标识出现错误或者不当。例如“红釉葫芦瓶”应为“豇豆红釉瓷葫芦瓶”，“白釉开片瓷碗”应为“仿哥釉瓷碗”，“红釉缠枝花卉纹碗”应为“矾红地白缠枝花卉纹瓷碗”等等。张斐翔将他发现的问题告知馆方后，很快便得到了馆方的回复：邀请他以及省文物专家共同来到太原博物馆，就所反映的问题进行讨论和研究。

“我所反映的问题已经得到馆方更改。”日前，这件事有了一个双向奔赴的美好答案。张斐翔也通过社交媒体分享了这份独特的经历，得到了很多网友的关注。

敢当博物馆的“一字师”，张斐翔是“有备而来”的。他从小就对文物相关的东西非常感兴趣，13岁时选择了明清瓷器作为自己的重点爱好。

无独有偶，不久前，四川博物院的魏晋南北朝展览上，15岁初中生徐伟哲质疑其中一面铜镜的断代，他将自己缜密的分析和研究发布在网络上，激发了一众网友的好奇和追问。最后，四川博物院果然据此发现了自己的错误。还有更小的“专家”：石家庄10岁男孩田佳沛游览西安碑林博物馆时发现碑文标注时间有误；内蒙古11岁女孩指出河北博物院《中山国主要战事》展板上关于“云中”和“九原”的注释有误……

这些孩子敢于质疑的背后，是他们对文博的热爱并非停留在打卡、买文创上，而是实实在在地有知识储备、有理论基础，将好奇心落实成投身文化传承的实践。

几年前，“文博专业无人报名”“考古事业传承难”的新闻屡见报端，也曾有高分报考考古专业的农村考生让网友替她的未来“捏把汗”。彼时，在很多人眼里，文博相关专业恐怕“毕业即失业”。

而如今，能被视作“标准答案”的博物馆挑错的年轻人不断涌现，他们各有各的热爱与专长，并将学习文博知识纳入人生的重要规划，这让文化传承不再是抽象的概念，而是历史坐标中的鲜活实践。

同时，孩子们的作为也回答了对近年来“文博热”的另外一种质疑——这么多人挤进博物馆之后能改变什么？浮皮潦草、走马观花意义何在？其实，热爱如同一颗种子，有阳光、有雨露、有土壤就会破土而出，终有一天开花结果。

正如网友所言：“这些少年不是来‘挑刺’的，他们是带着使命来续写文明密码的。”而博物馆的展馆，终将成为照见文化自信的一面明镜——既映照出五千年文明的厚重，也折射着新时代青少年赓续文脉的赤诚与热血。

诚然，博物馆是专业的文博单位，秉承严谨的治学精神，传递给观众经得起推敲的知识信息是本职，出现错误的确不应该，但能积极纠错、及时回应“外行人”“中小学生”的质疑，却是值得肯定的。

在文中的几个事例中，馆方都以开放的态度，以危机为契机，开启了与观众游客新的沟通模式，让青少年和专家学者共同讨论研究，这比改错本身更具价值，是对文博准新人的认可与尊重，更是对新鲜血液的渴盼与期许。事例中的孩子们同样会因为这样一次不同寻常的交流备受鼓舞，为因为热爱而闪闪发光的自己骄傲自豪。

文化传承不只在博物馆里，也不只属于专家学者，每个热爱它的普通人都可以是“守艺人”“护宝人”，孩子们用实际行动告诉我们这样的道理。知识面前人人平等，探寻真理不分长幼。一个个被订正的标牌，是令人欣喜的坐标，文化基因正在代际传递中迸发永恒光亮。

整治健康证“不健康”，提升违规成本是关键

鞠实

据5月11日央视财经报道，我们日常生活中接触到的厨师、外卖员、护工、月嫂等从业人员，每年都至少要进行一次相关传染病的筛查，并办理健康证，才可以上岗工作。但在一些地方，办理健康证的体检过程中，存在种种违规情况，例如取消内科体征检查、以指采血代替静脉采血等，规章制度形同虚设。此外，一些劳务中介还可以为餐饮从业者提供“代检”服务。

健康证是守护公共卫生安全的一道重要防线。然而，在一些地方，证件办理在实践中漏洞百出，健康证可能已经“不健康”。从媒体调查结果来看，各地医疗机构的违规行为可谓五花八门，比如体检内容“缩水”、证件“早产”、找人“代检”等，这无疑让消费者暴露在健康风险之下，同时也在侵蚀着社会信任的根基。此外，违规企业想方设法压缩办证成本，以获得竞争优势，这种做法搅混了行业发展生态。

其实，类似健康证“不健康”的问题，近年来多次被媒体曝光，有关部门也及时跟进整治，但却屡禁不止。这背后原因复杂，但关键一点还在于违规成本过低，对不法分子的震慑力不足。一些医疗机构和劳务中介为了追求经济利益铤而走险，是因为即便被查处，处罚力度也不足以让他们“伤筋动骨”。

因此，要想有效治理健康证“不健康”问题，就必须在提升违规成本方面下功夫。监管部门应依法严惩取消关键检查、伪造结果的医院，依法取缔提供“代检”的劳务中介，并将劳动者“代检”获证的信息纳入个人信用记录。同时，建立跨部门联合执法机制，卫生健康、市场监管、公安等部门加强协作、迅速反应，让违规者无处藏身。从长远看，有关部门需构建健康证办理信息管理系统，对体检流程、结果、发证等环节实时监控，并设立举报奖励制度，鼓励公众进行监督。

健康证关系到广大消费者的身心健康和切身利益，经各方必须严肃对待，用人企业也应严格查验。唯有让违规者付出沉重代价，查处一案，震慑一片，才能推动健康证成为守护公共卫生安全的坚固“盾牌”。

当少年勇做博物馆的“一字师”，传承被具象化了